DS sur théme : Comment rendre compte de la mobilité sociale ?
Durée : 2h

TG-G3, SUJET A

DS sur 30
I] Lecture d’une table de mobilité : (8 points)
Table de mobilité : PCS du fils en fonction de celle du pére en 2015
En milliers pour la premiére ligne de chaque case, en % pour les lignes suivantes
GSP du fils
1. Agriculteur 2. 3. Cadre et | 4. Profession 5. 6. Ensemble
exploitant ACCE | PIS intermédiaire Employé | Ouvrier
187 63 75 98 50 228 701
1 26.6 9.0 10.7 14 7.2 325 100
84.1 8.7 5.1 6.2 6.8 10.5 10.1
8 212 234 196 77 215 942
2 0.9 22.5 249 20.8 8.2 22.8 100
3.6 29.0 15.8 12.5 10.5 9.9 13.6
° 3 91 448 210 80 97 929
i 3 0.4 9.8 48.2 22.6 8.6 10.4 100
= 1.5 12.5 30.3 13.4 10.8 4.5 13.5
: 6 88 297 297 112 197 997
8 4 0.6 8.8 29.8 29.8 11.3 19.8 100
5 12.0 20.1 18.9 15.2 9.1 14.4
4 53 131 167 101 201 657
5 0.6 8.0 19.9 25.3 15.5 30.7 100
1.8 7.2 8.8 10.6 13.7 9.3 9.5
14 223 297 605 317 1230 2 686
6 0.5 8.3 10.9 22.5 11.8 459 100
6.4 30.6 19.9 38.5 42.9 56.8 38.8
222 730 1482 1573 737 2169 6912
Ensemble 32 10.6 21.4 22.7 10.7 31.4 100
100 100 100 100 100 100 100

Champ : hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant eu un emploi, 4gés de 40 a 59 ans et qui connaissent la profession de leur pére.
Source : Insee, enquéte Emploi 2015.

Exercice 1 : A ’aide de la table fournie, complétez le VRAI/ FAUX. Attention : si vous cochez faux, vous devez
impérativement faire une proposition de phrase juste pour corriger 1’erreur (sinon pas de point !)
NB : Pour toutes les propositions, on considérera que la source (selon I’INSEE enquéte FQP) est implicite.

Propositions

1. En France en 2015, 14% des hommes actifs dgés de 40 a 59 ans ont un pére ouvrier et sont eux-mémes
agriculteurs exploitants.

2. En France en 2015, 19.9% des hommes actifs agés de 40 a 59 ans de pére employé sont devenus cadres et PIS.

3. En France en 2015, sur 100 hommes actifs 4gés de 40 a 59 ans employés environ 7 avaient un pere agriculteur
exploitant.

4. En France en 2015, on compte 10.7% des hommes actifs dgés de 40 a 59 ans dont le pére est employé.

5. En France en 2015, sur 100 hommes actifs agés de 40 a 59 ans dont le pére est cadre et PIS environ 30 sont
devenus cadres et PIS.

6. En France en 2015, seulement 0.6% des hommes actifs dgés de 40 a 59 ans dont le pére appartient aux
professions intermédiaires sont devenus agriculteur exploitant.

7. En France en 2015, ’INSEE a recensé 2 169 hommes actifs dgés de 40 a 59 ans ouvriers.

8. En France en 2015, sur 100 hommes actifs agés de 40 a 59 ans environ 10 ont un pére agriculteur exploitant.

9. En France en 2015, parmi les hommes actifs agés de 40 a 59 ans dont le pére est ACCE 29% sont devenus
ACCE.

10. En France en 2015, on note que 730 000 hommes actifs agés de 40 a 59 ans ont un pére ACCE.




II] Définissez les termes suivants (4 points)

- Mobilité sociale

- Déclassement

- Mobilité structurelle
- Fluidité sociale

II1] Mobilisation de connaissances

A) Complétez la grille a I’aide des indications fournies (4 points)
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Horizontalement :

1. Celle des diplomes génére du déclassement.

4. Processus qui s'est traduit par la hausse du nombre de postes
dans la PCS des employés concomitamment a la baisse de ceux
dans la PCS des ouvriers.

6. Mobilité non observée dans les tables !

Mobilité en cas de promotion sociale.

8. Sociale, elle est visible dans la diagonale d'une table de
destinées.

~

Verticalement :
2.

Elle est présente dans la diagonale des tables de
mobilité.

Mobilité qui n'est pas sociale.

Elle est un des processus permettant d'expliquer les
écarts de promotion sociale chez les femmes et les
hommes.

B) Présentez deux limites des tables de mobilité comme instrument de mesure de la mobilité sociale. (4 points)
C) En quoi les ressources et configurations familiales contribuent-elles a expliquer la mobilité sociale ? (4 points)

1V] Etude de document

Evolution de la mobilité sociale, %

70 52 B5 65 64 Mobilité totale
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Source : Insee, données en %. Hommes de 40 3 59 ans. Calculs Y. Bezancon pour
2012 a partir de I'enguéte emploi.

Source : http://www.observationsociete.fr/

1. Faites une phrase permettant de donner la
signification des données de 2012. (2 points)

2. A l’aide du document et de vos connaissances,
vous montrerez que la mobilité observée
comporte une composante structurelle. (4
points)




